GIẢI BÀI 5 TRANG 80 SÁCH GIÁO KHOA HÌNH HỌC LỚP 12
Đề bài
Cho tứ diện có các đỉnh là A ( 5;1;3 ) , B ( 1;6;2 ) , C ( 5;0;4 ) , D ( 4;0;6 ) . 

a) Hãy viết các phương trình mặt phẳng ( ACD ) và ( BCD ) 

b) Hãy viết phương trình mặt phẳng ( α ) đi qua cạnh AB và song song với cạnh C D .

Hướng dẫn giải
[image: image1.jpg]a) Mat phing (P) di qua 3 diém A, Bva C co VTPT. ip— [IB‘ ,Tc’] s

+) Phuong trinh mat phang (P) di qua M(zg; w; %) va c6 VIPT 1 = (a; b; ¢) 6 dang:
a(z — o) +b(y —w) + (2 2) = 0.

b) Mat phng (P) song song voi cac duong thang c6 gia la cac vecto W; o = VTPT clia (P) la:
wp= [, ¥].

Sau @6 ap dung cong thirc nhur cau a dé 1ap phwrong trinh mat phang.
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[image: image2.jpg]a) Mat phing (ADC) di qua A(5;1;3) va chia gié cla céc vecto AC (0; —1;1) va
AD(-1;-1;3)

Khi 46 VTPT clia mat phéng (ADC) la- 7 = [E E]
S (S e )

M3 al’la a1
Phuong trinh (ACD) c6 dang
2Az—5)+(@y—1)+(:-3)=0
hay 2z +y+z—14=0

-1 1
3

" = 2 PO o 3 ac anl . "
Tuong tu: Mat phing (BCD) qua diém B(1; 6;2) vé nhan vecto i — [EC,BD] am vecto phap
tuyén.
3 —
Taco BC (4;-6;2), BD(3; ~6;4) va
_(|-6 2|.|2 4|.|4+ -6
mi(|~5 4H4 3H3 *6)

= (12, -10;-6) = —2(6;5;3).

Xét 3 (6;5;3) thi 7 = —2m; nén my ciing Ia vecto phap tuyén cia mat phéng (BCD) Phuong
trinh mat phéng (BCD) c6 dang

6(z —1)+5(y—6) +3(:—2) =0
hay 6z +5y+3z— 42 =0

b) Mat phéng (a) qua canh AB va song song véi CD thi (a) qua A va nhan AB(—4;5; 1),
CD(~1;0;2) lam vecto chi phurang.

VTPT clia mat phng (a) : 7 = [E, ﬁ]

5 -1 -1 4 —4 5
= : 3 = (10;9;5).
(|u 2H2 71|'|—1 ul) ;28

Phuong trinh mat phéng (a) cé dang - 10z + 9y + 5z — 74
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